

### 善用文體設施 打造世界級旅遊圈

行政長官李家超在社交平台發文表示，日前率領官員到啟德體育園視察，了解工程落成進度，其間他要求工作小組確保啟德體育園順利如期落成啟用，以鞏固香港作為盛事之都的策略定位；同時提醒相關人員留意執行細節，加強應變能力，確保園區落成後運作暢順。啟德體育園落成後將是香港一個大型綜合體育及休閒娛樂新地標，亦是發展盛事經濟的重要平台，特區政府重視啟德體育園的建設進度，積極考慮啟德體育園開幕後的活動安排、應對方案，為舉辦更多盛事活動未雨綢繆，務求充分發揮體育園振興經濟的推動作用，值得肯定。特區政府更應善用本港諸多世界級的文體設施、旅遊資源，加強與商界合作、依託粵港澳大灣區市場，吸引更多國際知名品牌文體活動落戶香港，打造別具香港特色的世界級文體旅遊圈，擦亮香港文體旅遊、盛事經濟的金字招牌。

啟德體育園是去年施政報告提到要支援體育發展精英化、普及化、盛事化、專業化和產業化的重要一環。體育園落成後，將提供現代化及多功能的康樂體育設施，包括主場館、體藝館、青年運動場等多個場館，其中主場館可容納50,000個座位。體育園不僅能舉辦體育活動，還將舉行包括大型演唱會等在內的一系列大型娛樂活動，勢必成為本地及國際大型體育及娛樂活動的理想目的地，吸引全球各地的遊客到訪。

李家超透露，多個本地和海外的活動推廣機構已計劃租用園區內不同的世界級設施，一系列大型娛樂活動將在啟德體育園舉行。體育園將於明年第一季舉辦一場盛大的開幕活動，屆時會有多名香港本地的體藝明星，在啟德體育園主場館世界級的舞台上，為觀眾帶來一連串精彩的表演。正因為體育園影響巨大，特首

要求啟德體育園跨部門工作小組確保體育園順利如期落成啟用，以鞏固香港盛事之都的定位。可以說，特區政府已經做好各方面準備，迎接啟德體育園這個世界級大型體育設施，務求將其用好用足，為香港增色添彩，展現魅力之都活力，推動文體旅遊產業發展，為香港創造更大社會經濟效益。

啟德體育園落成後，本港單單是維港範圍，已有多個世界級的文體、旅遊設施。九龍東有啟德體育園、啟德郵輪碼頭，九龍西則有香港故宮文化博物館、M+博物館，維港本身已是享譽國際的海港美景，利用好這些文體、旅遊設施，舉辦多元化、有特色的盛事活動，定能增加對各地旅客的吸引力，香港旅遊經濟必定有一番新景象。

要將文體項目盛事化、專業化和產業化，當然要靠特區政府全方位推動，更需要相關業界跨界別協作配合，特區政府要做好「搭台」及「導演」角色，提供更多誘因，吸引鼓勵商界、旅遊業共同參與、共享商機，推動本港文體旅遊、盛事經濟提速提質發展。

本港作為中外交流國際樞紐，應運用好這種獨特優勢，攜手粵港澳大灣區其他城市，本港文體產業、盛事經濟的發展潛力、市場空間倍數擴大。本港應吸引更多體育賽事品牌、吸引國際知名文創活動進駐，國際籃球聯合會三人籃球賽引入短短三年，已成為本港新興體育賽事品牌典範；日前在港舉行的「ART021 HONG KONG」當代藝術博覽會，吸引不少內地年輕藏家慕名而至。本港持續努力完善硬件配套，將文化、體育、旅遊等元素注入盛事經濟，東方之珠必當風采更添。

### 家校合作釋除學生開學焦慮

#### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

今天是全港中小學開學日。有社福機構日前梳理出學生在適應新學年時可能出現的異常信號，提醒家長老師及時察覺、做好應對。新學年部分同學出現開學焦慮，家長教師要耐心聆聽、陪伴溝通，學校要舉辦多樣校本活動，建構快樂校園文化，通過家校合作，引導學生積極迎接新學年。同時教育局要關注、引導網絡輿論，動員教育、社福和醫護界共同努力，切實減低學生開學焦慮。

面對新學年，部分學生或會感到混亂、焦躁、疲勞，甚至無助。有社福機構分析指，一般來說學生主要有四方面的壓力，包括因學習程度加深或繁重功課考試造成的學業壓力；認識新同學和老師的人際關係壓力；調節作息平衡學業和活動的時間管理壓力；以及面對升中學或大學，就未來規劃作抉擇的壓力。另有關注學生精神健康的機構發布調查指，中學生的幸福感只屬一般水平，在5分中平均分為2.63，另有約兩成受訪學生出現中度至非常嚴重的抑鬱或焦慮症狀，須盡早尋求專業協助。

面對壓力，學生感適應困難、焦慮，實屬正常，但若這種不適應、焦慮出現「異常警號」，如學習表現突然大幅下降、情緒大幅波動等，便須

特別注意。綜合社福機構、心理學家的建議，紓解學生開學焦慮，一是家長應擔當正面角色，鼓勵、支持孩子，即使沒有出現明顯問題，也可主動溝通，如讓孩子分享開學的人和事，心情如何，是否遇到什麼開心事情，有否認識新朋友和老師等；二是若學生學業突然出現大幅退步或注意力散漫，應從學習動力或方法上檢討改進，制定合理作息時間、改善學習時間管理，同時善用老師和同學協助；三是家校合作，通過舉辦各類校本活動，如體育友誼賽、校園社團活動等，消滅學生社交逃避和退縮行為，家長針對孩子的失眠、頻繁頭痛、胃痛等潛入精神健康困擾，應從孩子生活習慣入手，保證充足的睡眠、注意飲食均衡，並鼓勵孩子多做運動。

正如社福機構及專家提醒，一些學生的開學焦慮有可能惡化至懷疑自身價值、出現自我傷害等，有時網絡上的相關言論會放大負面情緒、嚴重的甚至誘發自殺事件，對此教育界應關注網絡輿論走向，及時針對性地引導學生，並發揮學校、社福界與社工、醫護界的三級應變機制作用，及時發現、轉介跟進、為受困學生提供及時有效幫助，讓學生減低開學焦慮，開心迎接新學年，活出美麗美好人生。

# 特首日前視察 主場館等結構設施大致完工 盼創強大經濟效益 政府籌備啟德體育園明年首季開幕

香港特區行政長官李家超於去年的施政報告中提到，啟德體育園是支援香港體育發展精英化、普及化、盛事化、專業化和產業化的重要一環。李家超昨日於社交平台發帖表示，他於上周二率領多名問責官員親身到啟德體育園視察，了解工程落成進度，實地聽取園區周邊配套設施、人群疏散演習等工作匯報，同時聽取業界對園區建設和推廣體育工作的意見，讓他在撰寫新一份施政報告時有更多角度的考慮和分析。他透露，目前園區內的青年運動場、室內體育館及主場館的主體結構已大致完工，預計將於明年第一季舉辦一場盛大的開幕活動。他期望啟德體育園能積極帶來協同效應，在推動體育發展的同時亦帶動演出、旅遊等產業的發展，創造強大的經濟效益。

◆香港文匯報記者 文森



掃碼睇片



◆圖為工程中的啟德體育園主場館外觀。

資料圖片

李家超於上周二（8月27日）率領特區政府政務司司長陳國基、財政司副司長黃偉倫、文化體育及旅遊局局長楊潤雄、保安局局長鄧炳強、運輸及物流局局長林世雄，到啟德體育園視察，了解到青年運動場、室內體育館及主場館的主體結構已大致完工，內部裝修和園景建築等亦正在進行中。

#### 加強應變能力 確保運作暢順

視察期間，李家超要求工作小組確保啟德體育園順利如期落成啟用，以鞏固香港作為盛事之都的策略定位；同時提醒人員留意執行細節，加強應變能力，確保園區落成後運作暢順。

他指出，啟德體育園將在正式開幕前進行不同的演練和試業活動，以調整和不斷優化營運模式和舉辦大型活動的安排，並按需要調整策略，提

升應變效能。

他強調，啟德體育園落成後將會是香港一個大型綜合體育及休閒娛樂新地標，多個本地和海外的活動推廣機構已計劃租用園區內不同的世界級設施，一系列大型娛樂活動將在啟德體育園舉行。他並透露，為向世界展現啟德體育園的舞台，啟德體育園將於明年第一季舉辦一場盛大的開幕活動，「我們期待屆時會有多名香港本地的體藝明星，在啟德體育園的主場館這世界級的舞台上，為觀眾帶來一連串精彩的表演。」

啟德體育園坐落於九龍東，佔地28公頃，是一個大型綜合體育及休閒娛樂新地標，亦是昔日啟德機場舊址重新發展計劃的一部分。園區主要設有一個可容納50,000個座位並配備閉合式上蓋的啟德主場館；一個可靈活配置座位的啟德體藝館，可透過伸縮或移動座位配合不同的體育運

動，以及舉辦多達10,000名觀眾的活動；並設有一個可容納5,000個座位的啟德青年運動場。

園區內亦附設大量的戶外空間、零售和美食海灣，讓各個場地的體育盛事及娛樂活動更添精彩。

其中，啟德青年運動場更是全港首個採用即鋪即用技術的公眾運動場。其草坪率先於珠海約1萬平方米的草坪種植場培植，屬草毯型天然及人造混合系統草坪（「混合草坪」），經過10周至12周待草坪完全成熟後，技術團隊分5天收割，再利用排卡車經陸路運到運動場並進行鋪裝。混合草坪能提升球場在不同天氣條件下的耐用性和耐用性，使其能夠延長比賽季節。

啟德體育園日前表示，按現時工程進度，預計主要設施可於今年底落成，並於明年上半年啟用。

### 先辦演練試業 做好應對防甩輓

#### 文匯觀察

2019年開始施工的啟德體育園屬於香港歷來最大型的體育基建項目，預期明年正式啟用後，除了能大大推動本港體育發展外，也將成為香港一個大型綜合體育及休閒娛樂、購物美食的新地標，並透過大型演唱會等一系列大型娛樂活動，吸引全球各地的旅客到訪。因此，正式啟用前的準備工作必須做到一絲不苟，以免遇上例如停水停電、惡劣天氣等突發情況令運作上出現問題。特首李家超正正預視到有關情況，故特別於視察園區時指示人員必須提高警覺，注意執行細節，並透過開幕前的演練和試業活動，提早探尋潛在挑戰的應對方案，提升應變效能。

體育園正式啟用前，多個本地和海外的活動推廣機構已計劃租用園區內不同的世界級設施，以舉辦一系列大型娛樂活動，足見其吸引之處。

事實上，除了確保體育園工程如期竣工，特區政府亦投入大量人力物力，籌備各種大大小小的演練和試業活動，務求預先找出有可能出現的問題，同時調整及不斷優化營運模式和舉辦大型活動的安排，以及擬訂應對方案。

而為向世界展現啟德體育園的舞台，啟德體育園將於明年第一季舉辦一場盛大的開幕活動，屆時將主要由一班本地體藝明星與大眾一同迎來這個新里程碑。特區政府預期，啟德體育園不止會為該區注入新活力，更會推動周邊地區經濟，讓市民與旅客除到訪體育園，亦能探索附近如九龍城等地方的景點，將盛事經濟效益倍數化。

◆香港文匯報記者 費小嫻

## 九龍西各界將辦活動迎熊貓 料吸百萬人參與

香港文匯報訊（記者 張弦）香港即將擁有六隻大熊貓，為迎接國家再次贈送本港的兩隻大熊貓以及香港首對出生的大熊貓雙胞胎，九龍西區各界協會聯同各界舉辦「喜迎熊貓系列活動」，推出香港太空館外牆光雕匯演、同心熊貓海濱遊一套12款的非遺玻璃纖維熊貓展覽、天府蜀韻賀國慶文藝晚會和熊貓紫荊花綵燈展活動，以及熊貓飼養員體驗計劃，希望通過一系列以大熊貓和川港文化為主題的

活動，將本港「熊貓熱」轉化為實質文化、旅遊及經濟效益，預計可吸引100萬本地市民及海外遊客參與。

九龍西區各界協會聯同多個合辦及支持機構，昨午宣布正式啟動喜迎熊貓系列活動。九龍西區各界協會常務副會長暨喜迎熊貓系列活動籌備委員會主席、香港四川社團總會執行會長、香港成都社團總會會長關小穎表示，今次活動籌備半年，本月14日正式展開，期望通過活動進一步促進川港兩地的文化交流，並帶動香港的旅遊和經濟發展。

他表示，大熊貓作為中國國寶，其魅力不僅在於可愛的外表，更承載着深厚的文化底蘊和友誼的象徵，喜迎熊貓系列活動是全港市民共同迎接這國家珍貴自然遺產的重要時刻，一系列活動以ICPANDA我看熊貓為主題，由三場活動組成，把熊貓文化帶入社區。關小穎介紹，香港太空館外牆光

雕匯演活動以川港熊貓、喜迎華誕及月滿中秋為主題，為市民和遊客帶來視覺盛宴，展現川港兩地文化精髓；同心熊貓海濱遊是展示一套12款、高約1.8米、玻璃纖維製成的非遺玻璃纖維熊貓展覽活動；還有一項活動是天府蜀韻賀國慶文藝晚會，以及熊貓紫荊花綵燈展。系列活動為期6個月，全部免費入場，其間亦會配合推出以熊貓為主題的餐飲活動。

#### 擬招20港青赴四川任飼養員

另外，協會將特別推出熊貓飼養員體驗計劃，暫定招募20名35歲或以下的香港青年，免費到四川熊貓基地親身體驗擔任熊貓飼養員，近距離接觸熊貓，包括準備飼料等。

海洋公園行政總裁黃嗣輝表示，系列活動特別是熊貓飼養員體驗計劃，相信會讓更多香港青少年對大熊貓產生濃厚興趣，帶動香港大熊貓文化和實質性經濟效益。海洋公園並正與主辦單位商討安排這些青年熊貓大使出發到四川前，先到海洋公園參觀學習熊貓保育基礎知識，為他們開展體驗計劃做好準備。

出席發布會的立法會議員陳凱欣向香港文匯報表示，希望今次系列「熊貓熱」活動可帶動經濟，為活動地區的食肆、旅遊景點帶來新元素。

### 九龍西區各界協會 喜迎熊貓系列活動

活動	日期及時間	地點
喜迎熊貓香江行 光雕匯演慶團圓	今年9月14日至17日 晚上8:15-10:30 (中秋節當晚開放至晚上11時)	尖沙咀香港太空館南面廣場(近香港藝術館入口)
同心熊貓海濱遊 非遺文化齊體驗	今年10月至明年1月	長沙灣海濱長廊
天府蜀韻賀國慶 龍城熊貓綵燈展	文藝晚會: 今年11月1日 晚上7:15-9:45 綵燈展: 今年11月1日至7日	紅磡高山劇場及高山道公園
熊貓飼養員 體驗計劃	未定	四川熊貓基地

資料來源：九龍西區各界協會整理；香港文匯報記者 張弦



◆九龍西區各界協會昨日宣布喜迎熊貓系列活動正式啟動。香港文匯報記者郭木又攝